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Aufgabe 6 (2+1=3 Punkte)
Es seien A, B und C Mengen.

a) Zeigen Sie, dass sich A ∪ B als disjunkte Vereinigung (+) der Mengen A\B, B\A und A ∩ B

schreiben lässt, also: A ∪ B = A\B + B\A + A ∩ B .

b) Finden Sie mit Hilfe von a) eine ähnliche disjunkte Vereinigung für die Menge A ∪ B ∪ C.

Aufgabe 7 (2+2+3=7 Punkte)
Existiert zwischen den folgenden Mengen eine bijektive Abbildung? Falls ja, geben Sie ein Beispiel
an und zeigen Sie die Bijektivität.

a) A = {1, 3, 2} und B = {3, 2, 7, 1}.

b) C = {7, 3, 2, 3, 4} und D = {8, 3, 1, 9}.

c) N ∪ {0} und N.

Aufgabe 8 (3+3=6 Punkte)
Gegeben seien zwei Mengen A und B und eine Funktion f : A → B sowie die Mengen A1 ⊂ A,
A2 ⊂ A und B1 ⊂ B, B2 ⊂ B. Zeigen Sie

a) f−1(B1 ∩ B2) = f−1(B1) ∩ f−1(B2) ,

b) f(A1 ∩ A2) ⊂ f(A1) ∩ f(A2) .

Aufgabe 9 (2 Punkte)
Seien a und b Elemente eines Körpers. Beweisen Sie mit Hilfe der Körperaxiome die Aussage
−(a + b) = (−a) + (−b).

Aufgabe 10 (2+2+2=6 Punkte)
Seien a, b, c, d Elemente eines angeordneten Körpers. Beweisen Sie die folgenden Aussagen aus der
Vorlesung:

a) a < b und c ≤ d ⇒ a + c < b + d ,

b) 0 < a < b und 0 < c ≤ d ⇒ ac < bd ,

c) a < b ⇒ a < a+b

2
< b .


